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______________________________________________________________________________

На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и  чл. 24. став 2. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана,
 поступајући по притужби Б. Ц. из Београда, ул. …, на основу чињеница и података које је прикупио вршењем контролних овлашћења, Заштитник грађана  

У Т В Р Ђ У Ј Е 

Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање (у даљем тексту: Фонд), након што је притужилац доставио доказ да су доприноси за пензијско и инвалидско осигурање за период од 16. 12. 1999. до 17. 4. 2008. године плаћени, незаконито је обавезао притужиоца да уплати доприносе за период од 1. 1. 2004. до 17. 4. 2008. године, чиме је учинио пропуст у раду на штету права притужиоца.
Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање приликом доношења новог решења о праву на пензију притужиоца није утврдио нови износ пензије у који би био урачунат и стаж осигурања за период од 16. 12. 1999. до 31. 12. 2003. године, за које је притужилац уплатио доприносе, као и доприноси који су за притужиоца уплаћени 2008. године, чиме је Фонд поступио противно одредби члана 120. Закона о пензијском и инвалидском осигурању и тиме повредио права притужиоца. 

Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање у решењу о старосној пензији притужиоца није навео законски основ по коме је обавезао притужиоца на плаћање неуплаћених доприноса за период од 1. 1. 2004. до 17. 4. 2008. године, нити је  у образложенњу решења навео  прописе и разлоге који, с обзиром на утврђено чињенично стање, упућују на одлуку која је наведена у диспозитиву.
Утврђени пропусти у раду Фонда представљају истовремено и кршење принципа добре управе.

Ради отклањања уочених пропуста у раду, Заштитник грађана упућује Републичком фонду за пензијско и инвалидско осигурање следеће 


П Р Е П О Р У К Е 

Фонд ће поништити решење од 30. 10. 2015. године којим је одлучено о притужиочевом праву на старосну пензију уз обуставу 1/3 пензије док се не намире доприноси за период од 1. 1 . 2004. до 17. 4. 2008. године.

Фонд ће истовремено донети ново решење о притужиочевом праву на старосну пензију којим ће утврдити нови износ пензије, при чему ће у обрачун пензије узети и период од 16. 12. 1999. до 31. 12. 2003. године, за који су доприноси плаћени, као и доприносе који су за притужиоца плаћени 2008. године. Фонд ће, потом, утврдити и притужиоцу исплатити разлику између тог износа и износа који му је исплаћен почев од дана остваривања права на старосну пензију. Такође, Фонд ће утврдити и притужиоцу исплатити и новчани износ који му је на име дуговања и камате на основу поништеног решења обустављан од пензије у периоду од 30. 12. 2014. године, као првог дана када према Уверењу Пореске управе – Филијале Власотинце од 22. 5. 2015. године, нема више никаквих дуговања, до дана поништења решења, односно последње обуставе од пензије.
Фонд ће дуговања из новодонетог решења исплатити притужиоцу у што краћем временском периоду и упутити му извињење због учињеног пропуста.

У свом будућем раду Фонд ће правилно примењивати одредбу члана 63. Закона о доприносима за обавезно социјално осигурање, односно утврђиваће својство осигураника и обавезу плаћања доприноса грађана искључиво у случајевима када пријава на осигурање није поднета у року или из других разлога, у складу са законом. 

У свом будућем раду Фонд ће у сваком појединачном случају у решењу којим утврђује права и обавезе осигураника навести основ за одлучивање о одређеном праву или обавези странке и јасно образложити на основу ког чињеничног стања и сагласно којим  прописима и разлозима је донео одлуке  наведене у диспозитиву решења.
Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 15 дана од  дана пријема ових препорука о предузетим мерама и поступањима по њима и о томе доставити доказе.



Р а з л о з и: 

Заштитнику грађана обратио се 21. августа 2015. године Б. Ц. из Београда, ул … притужбом која се односи на поступање Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање.  

У притужби је навео да му се од старосне пензије коју је стекао као самостални предузетник и даље месечно одбија 1/3 износа, односно око 7.000 динара, иако је приложио уверење Пореске управе у Власотинцу од 22. 5. 2015. године да је дуг за неуплаћене доприносе измирио. О његовом захтеву за корекцијом пензије сходно наведеном уверењу, Дирекција Фонда није донела одлуку. У притужби је напоменуо и да Фонд приликом обрачуна пензије није узео у обзир износ који му је на име доприноса за 2008. годину уплатила „Галеника“. Истовремено, притужилац је указао на сложеност материјалне и социјалне ситуације у којој се налази, односно на чињеницу да се због скромних прихода по основу пензије његова породица налази на ивици егзистенције. 

Након што је размотрио наводе притужбе и целокупну достављену документацију, Заштитник грађана покренуо је поступак контроле правилности и законитости рада Фонда и затражио информације о свим околностима конкретног случаја, а нарочито о томе да ли је у међувремену одлучено о притужиочевом захтеву за одређивање новог износа старосне пензије.

Из изјашњења Фонда од 18. 11. 2015. године и приложене документације произилази да је притужилац постао корисник права на старосну пензију у износу од 17.406,91 динара, почев од 13. 2. 2009. године, по основу привременог решења Фонда – Филијале за град Београд од 18. 1. 2010. године, уз обуставу 1/3 пензије у складу са чл. 120. Закона о пензијском и инвалидском осигурању, док се не намире неуплаћени доприноси за пензијско и инвалидско осигурање по основу обављања самосталне делатности за период од 16. 12. 1999. до 17. 4. 2008. године, који на дан 6. 10. 2009. године износе 754.437,25 динара, увећани за износ камате до дана измирења утврђене обавезе, као и до комплетирања података за 1975., 1976., 1978. и 1980. годину. Образложењем решења притужиоцу је предочено да по намирењу износа доприноса утврђеног овим решењем треба да поднесе захтев надлежној организационој јединици Пореске управе за издавање уверења о коначном измирењу обавеза по основу доприноса за пензијско и инвалидско осигурање, на основу кога подноси захтев филијали за доношење решења према укупном пензијском стажу. 
У изјашњењу је, даље, наведено да је на основу достављеног уверења и решења Пореске управе Власотинце од 22. 5. 2015. године утврђено да именовани као власник предузећа више нема дуговања на име доприноса за ПИО за период од 16. 12. 1999. године до 31. 12. 2003. године, као и да није дужен доприносима од стране те службе за преостали период обављања самосталне делатности од 01. 1. 2004. до 17. 4. 2008. године. Стога је ова обавеза, у складу са чл. 63. Закона о доприносима за обавезно социјално осигурање, за наведени период утврђена актом Фонда - Филијале за град Београд, тј. обавештењем од 3. 7. 2015. године, којим му је предочено да на име преосталог износа дуга за наведени период треба да уплати износ од 269.608,07 динара.

Како именовани није извршио уплату доприноса по наведеном обавештењу, донето је ново привремено решење од 11. 9. 2015. године, уз примену чл. 120. Закона о ПИО, односно уз обуставу 1/3 пензије (без урачунавања стажа по претходно намиреној обавези) до намирења неуплаћених износа доприноса по основу обављања самосталне делатности за период од 01. 1. 2004. до 17. 4. 2008. године, увећаних за износ камате до дана измирења утврђене обавезе, а уз урачунавање износа одбијених по решењу од 18. 1. 2010. године, које се новим решењем замењује.

Одлучујући о жалби притужиоца против наведеног решења, Дирекција је решењем од 20. 10. 2015. године исту одбила, али је у вршењу ревизије поништила првостепено решење и предмет вратила на поновни поступак и одлучивање. Наиме, првостепено решење је поништено из разлога што није оглашено привременим и до утврђивања стажа и основица осигурања за период од 16. 12. 1999. до 31. 12. 2003. године.

Због наведеног, Филијала за град Београд донела је ново привремено решење од 30. 10. 2015. године, које је оглашено привременим до намирења неуплаћених доспелих износа доприноса за период од 1. 1. 2004. до 17. 4. 2008. године и до прибављања података за 1975. и 1976. годину и до утврђивања стажа и основица осигурања за период од 16. 12. 1999. до 31. 12. 2003. године за који је намирен дуг, али се не може признати у стаж док се целокупан дуг на име неуплаћених доприноса по основу обављања самосталне делатности не намири. 

Након што је Заштитник грађана пажљиво размотрио достављено изјашњење и приложену документацију, појавила се потреба да Фонд о одређеним околностима достави додатно појашњење, нарочито о томе из којих разлога је потребно да притужилац претходно уплати и доприносе за период од 1. 1. 2004. до 17. 4. 2008. године, да би му у обрачун пензије био урачунат период од 16. 12. 1999. до 31. 12. 2003. године, за који су de facto доприноси уплаћени, будући да члан 120. Закона о ПИО прописује да се права из пензијског и инвалидског осигурања остварују и користе сразмерно периодима осигурања за које су уплаћени доприноси за пензијско и инвалидско осигурање. Од Фонда је, између осталог, затражено и да појасни наводе из образложења решења Дирекције Фонда од 20. 10. 2015. године да ће притужиоцу по намирењу дуга и утврђивању стажа осигурања за сав период обављања самосталне делатности у периоду од 16. 12. 1999. до 17. 4. 2008. године бити утврђена и накнада на име уговора за 2008. годину. 
Додатним изјашњењем од 8. 1. 2016. године, Фонд се позвао на члан 120 . Закона о ПИО, став 1. и 3. (по намирењу неуплаћених доспелих износа доприноса, осигураник из става 1. овог члана остварује право на основу укупног стажа почев од дана стицања права), као и на Упутство за примену члана 120. Закона о ПИО од 10. 4. 2008. године, којим је предвиђено да уколико осигураник има неизмирене обавезе по више основа, приоритет у намирењу обавеза утврђује се према времену настанка, односно доспећа обавезе. Изузетно, ако је за осигураника утврђено да постоје неплаћени доприноси за чије је утврђивање надлежна Пореска управа, као и неуплаћени доприноси које је утврдио Фонд, приоритет у наплати доприноса (кроз обуставу 1/3 месечног износа пензије) треба дати измиривању обавеза утврђених од стране Пореске управе. По намирењу обавезе по приоритетном основу, донеће се ново привремено решење о обустави 1/3 месечног износа пензије (без урачунавања стажа по претходно намиреној обавези), у којем ће бити унет нови уплатни рачун и нови износ нове обавезе по основу доприноса за ПИО. У складу са наведеним донето је решење од 30. 10. 2015. године којим притужиоцу у обрачун пензије није урачунат стаж за период од 16. 12. 1999. до 31. 12. 2003. године, за који је измирен дуг по основу неуплаћених доприноса за ПИО.

Фонд је предочио да је у складу са чл. 63. Закона о доприносима за обавезно социјално осигурање обавеза уплате доприноса за период од  1. 1. 2004. до 17. 4. 2008. године утврђена од стране Фонда и обрачуната у складу са чл. 2. Одлуке о начину обрачуна доприноса за ПИО у поступку утврђивања својства осигураника, којим је прописано да се допринос за пензијско и инвалидско осигурање обрачунава према најнижој месечној основици доприноса и стопи доприноса које важе на дан уплате доприноса.

Такође, Фонд је појаснио да је увидом у матичну евиденцију утврђено да је за именованог, сходно чл. 132. ст. 1. тачка 1. подтачка 5. Закона о ПИО поднета пријава о уплати доприноса по основу уговорене накнаде од стране исплатиоца накнаде „Галеника АД“. Исплата је извршена 6. 3. 2008. године у износу од 2.885.948,22 динара и уплаћеним доприносима за ПИО у износу од 634.908,01 динара. На захтев притужиоца за издавање уверења о висини основице на коју је плаћен допринос за ПИО за 2008. годину, Дирекција је издала Уверење од 19. 5. 2015. године. У њему стоји да је за 2008. годину уплаћен допринос за ПИО на укупну основицу од 2.885.948,22 динара, као и да се уверење издаје ради остваривања права на повраћај више плаћеног доприноса за ПИО, у складу са чл. 66. Закона о доприносима за обавезно социјално осигурање.

Фонд је на послетку предочио да ће по намирењу дуга за читав период од 16. 12. 1999. до 17. 4. 2008. године и утврђивања стажа осигурања за сав период обављања самосталне делатности, именовани остварити право на основу укупног стажа почев од дана стицања права, када ће му бити урачуната за обрачун пензије и накнада на име уговора за 2008. годину.

По достављању додатног изјашњења, а у циљу утврђивања свих чињеница и околности неопходних за правилну и потпуну оцену основаности поступања Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање у конкретном случају, утврђено је да је потребно извршити непосредан увид у списе предмета притужиоца који се води код Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање и обавити разговор са одговорним лицима у Дирекцији Фонда ради добијања информација о наводима из притужбе.

Приликом надзора обављеног 25. фебруара 2016. године, представници Фонда предочили су да је приликом одлучивања о праву притужиоца на старосну пензију поступљено у складу са Законом о пензијском и инвалидском осигурању, као и да је, због неуплаћених доприноса за период од 1999. до 2008. године, притужиоцу утврђен дуг у износу назначеном у решењу од 18. 1. 2010. године. Од утврђеног износа пензије, у складу са чл. 120 Закона о пензијском и инвалидском осигурању и Упутством за примену наведеног члана, који је донела Дирекција Фонда, од дана остваривања права на пензију притужиоцу се месечно одбија 1/3 пензије.  Овлашћена службена лица Фонда напоменула су да  је притужилац у моменту добијања иницијалног решења о праву на пензију био обавештен о томе да поред дуга за који га дужи Пореска управа има и дуг за неуплаћене доприносе према Фонду, међутим, нема писаног доказа о томе. Након измирења дуга за који га је дужила Пореска управа, притужиоцу је од стране Фонда – Филијале за град Београд 3. 7. 2015. године упућено обавештења о утврђеном дугу за доприносе за период од 01. 1. 2004. до 17. 4. 2008. године. Истакнуто је да је Пореска управа направила пропуст, јер није обавестила Фонд на време да је притужилац измирио доприносе за период од 1999. до 2003. године, као ни о томе да је притужиоцу од пензије одбијено више него што треба и да ће му више исплаћени износ бити враћен, што је и учињено на основу решења Пореске управе од 2. 6. 2015. године, а реч је о износу од 191.000,00 динара. Сходно Упутству о примени чл. 120. Закона о ПИО, период за који је притужилац измирио доприносе није узет у обзир приликом доношења новог привременог решења од 11. 9. 2015. године, јер Упутство прописује да ће се та околност узети у обзир тек када буде измирио дуг за читав период, дакле и за период од 2004. до 2008. године. За Фонд је период неуплаћених доприноса једна целина и не може се раздвајати, односно не може се урачунати стаж за који је de facto измирио дуг. 

На питање да ли је Фонд у моменту доношења иницијалног привременог решења о праву на пензију притужиоца од 18. 1. 2010. године, утврдио дуг за доприносе за период од 2004. до 2008. године, будући да му је тим решењем утврђен дуг у износу од 754.432,25 динара за период од 16. 12. 1999. до 17. 4. 2008. године, речено је да је у питању грешка у решењу, односно да у том моменту Фонд није утврдио износ доприноса за период од 2004. до 2008. године, као и да то ради тек када се измири дуг према Пореској управи.

У погледу накнаде коју је 2008. године Галеника уплатила Фонду на име доприноса за притужиоца, а ради се о износу од око 600.000,оо  динара, предочено је да је Фонд најпре сматрао да Галеника није требала тај новац да уплаћује, већ да га треба исплатити притужиоцу. У том смислу се водила преписка са Министарством финансија - Центром за велике пореске обвезнике, које је заузело став да Галеника треба да плати порезе и доприносе на износ који је исплатила притужиоцу, па је тај новац остао на рачуну Фонда. Он ће бити урачунат као допринос за ту годину - 2008, али тек након што притужилац измири дуг за неуплаћене доприносе за читав период обављања самосталне делатности, јер то представља приоритетни основ осигурања. Уколико се буде утврдило да износ уплаћен 2008. године превазилази износ највише годишње основице, разлика мора бити враћена притужиоцу. Основ за ову уплату Галенике је Уговор о уступању лиценце из 1989. године.
Дописом Заштитника грађана од 4. 4. 2016. године од Фонда је затражено да достави копију пријаве на осигурање и одјаве са осигурања за притужиоца у периоду од 16. 12. 1999. до 17. 4. 2008. године, као и копију решења којим је Фонд приотужиоцу утврдио својство осигураника за период од 01. 1. 2004. до 17. 4. 2008. године.
У изјашњењу Фонда од 15. 4. 2016. године предочено је да је својство осигураника притужиоца утврђено на основу пријаве на осигурање од 16. 12. 1999. године и одјаве са осигурања од 17. 4. 2008. године, те да није било основа за доношење решења о утврђивању својства осигураника од стране Фонда у наведеном периоду, па ни у периоду од 1. 1. 2004. до 17. 4. 2008. године. У изјашњењу је напоменуто и да је решење од 30. 10. 2015. године, којим се притужиоцу и даље обуставља 1/3 пензије до намирења дуга по основу неплаћених доприноса за пензијско и инвалидско осигурање за период од 1. 1. 2004. до 17. 4. 2008. године, донето уз примену члана 4. Одлуке о утврђивању својства осигураника и обавези плаћања доприноса за пензијско и инвалидско осигурање („Сл. гласник РС“, бр. 43/2011), којом је прописано да када допринос није утврђен и наплаћен од стране органа надлежног за послове јавних прихода, обрачун дужног доприноса за ПИО врши се према најнижој месечној основици осигурања и стопи која се примењује на дан утврђивања доприноса. 
 *  *  *

Чланом 84. став 2. Закона о пензијском и инвалидском осигурању
 прописано је да се права која се остварују у Фонду, обезбеђују у поступку предвиђеном законом којим је уређен општи управни поступак, ако овим законом није друкчије уређено.

Чланом 120. став 1. истог закона прописано је да осигураник који сам плаћа допринос за пензијско и инвалидско осигурање, ако нису уплаћени сви доспели износи доприноса, права из пензијског и инвалидског осигурања остварује и користи сразмерно периодима осигурања за које су уплаћени доприноси за пензијско и инвалидско осигурање. Фонд ће извршити обуставу 1/3 месечног износа пензије утврђене у ставу 1. овог члана, све док се на тај или други начин не намире неуплаћени доспели износи доприноса. По намирењу неуплаћених доспелих износа доприноса, осигураник из става 1. овог члана, остварује права из пензијског и инвалидског осигурања на основу укупног стажа почев од дана стицања права из става 1. овог члана. 

На основу чл. 138. и 160. Закона о пензијском и инвалидском осигурању ("Службени гласник РС", бр. 34/03, 64/04 - УС, 84/04 - др. закон, 85/05, 101/05 - др. закон, 63/06 - УС, 5/09, 107/09 и 101/10), члана 63. Закона о доприносима за обавезно социјално осигурање ("Службени гласник РС", бр. 84/04, 61/05, 62/06, 7/08, 5/09, 7/09, 3/10 и 4/11) и члана 14. став 1. тачка 4) Статута Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање ("Службени гласник РС", бр. 31/08 и 37/08 - исправка), Управни одбор Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање, на седници од 24. фебруара 2011. године, донео је Oдлуку о утврђивању својства осигураника и обавези плаћања доприноса за пензијско и инвалидско осигурање
.

Чланом 138. Закона о пензијском и инвалидском осигурању прописано је да лицу коме својство осигураника није утврђено у роковима одређеним за подношење пријаве на осигурање, то својство може се утврдити најраније од 1. јануара 1965. године, на начин утврђен овим законом и општим актом Фонда. 

Чланом 160. истог Закона прописано је да Управни одбор Фонда, између осталог, доноси статут и друге опште акте Фонда, и утврђује основице за плаћање доприноса за поједине категорије осигураника, уз сагласност Владе Републике Србије.

Чланом 63. Закона о доприносима за обавезно социјално осигурање
 прописано је да у случају када надлежна организација за обавезно социјално осигурање утврђује својство осигураника, из разлога што пријава на осигурање није поднета у року или из других разлога, у складу са законом, истовремено са утврђивањем својства осигураника утврђује и обавезу плаћања доприноса. 
Чланом 14. став 1. тачка 4. Статута Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање
 прописано је да Управни одбор, поред послова утврђених Законом о пензијском и инвалидском осигурању, доноси и опште акте за спровођење система обавезног пензијског и инвалидског осигурања. 
Чланом 1. став 2. Oдлуке о утврђивању својства осигураника и обавези плаћања доприноса за пензијско и инвалидско осигурање
 прописано је да се осигуранику коме се својство осигураника утврђује по истеку рока за подношење пријаве на осигурање, односно за кога пријава на осигурање није поднета, утврђује обавеза плаћања доприноса. Чланом 2. прописано је да се допринос за пензијско и инвалидско осигурање обрачунава према најнижој месечној основици доприноса и стопи доприноса, која важи на дан уплате доприноса, према закону којим се уређују доприноси за обавезно социјално осигурање. Обрачун доприноса из става 1. овог члана врши Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање и обавештава осигураника о износу, року и рачуну јавних прихода на који треба да се изврши уплата. Ова одлука примењује се и на осигуранике којима допринос и додатни допринос за пензијско и инвалидско осигурање није утврђен, односно није утврђен и наплаћен у складу са законом (члан 4).
Чланом 54. Закона о пореском поступку и пореској администрацији
 прописано је да је утврђивање пореза делатност Пореске управе, односно пореског обвезника, која се састоји у издавању управних аката, односно у предузимању законом прописаних радњи, којима се установљава постојање појединачне пореске обавезе и одређују порески обвезник, пореска основица и износ пореске обавезе. Ставом 4. истог члана прописано је да се одредбе о утврђивању пореза примењују се и на утврђивање споредних пореских давања, осим ако је овим законом друкчије прописано.

Чланом 154. став 1. Закона о општем управном поступку
 прописано је да исправа коју је у прописаном облику издао државни орган у границама своје надлежности, односно предузеће или друга организација у оквиру законом повереног јавног овлашћења (јавна исправа), доказује оно што се у њој потврђује или одређује. 

Чланом 156. став 1. истог Закона прописано је да исправе које служе као доказ подносе странке или их прибавља орган који води поступак. Ставом 2. прописано је да  ако је орган који је за то био надлежан неке чињенице или околности већ утврдио или су оне доказане у јавној исправи (лична карта, извод из матичне књиге и др.), орган који води поступак узеће те чињенице и околности као утврђене. Кад је у питању стицање или губљење права, а постоји вероватноћа да су се те чињенице и околности накнадно измениле, или их на основу посебних прописа треба посебно утврдити, службено лице ће тражити да странка поднесе посебне доказе о тим чињеницама и околностима, или ће их орган сам прибавити.
Чланом 161. наведеног Закона прописано је да органи издају уверења, односно друге исправе (цертификате, потврде и др.) о чињеницама о којима воде службену евиденцију. Уверења и друге исправе о чињеницама о којима се води службена евиденција морају се издавати сагласно подацима из службене евиденције. Таква уверења, односно друге исправе имају значај јавне исправе (став 2).
Чланом 199. став 2. ЗУП-а прописано је да образложење решења садржи: кратко излагање захтева странака, утврђено чињенично стање, по потреби и разлоге који су били одлучни при оцени доказа, разлоге због којих није уважен који од захтева странака, правне прописе и разлоге који с обзиром на утврђено чињенично стање упућују на решење какво је дато у диспозитиву. 

Чланом 253. став 1. Закона о општем управном поступку прописано је да ће коначно решење надлежни орган поништити по основу службеног надзора ако га је донео стварно ненадлежни орган, а не ради се о случају предвиђеном у члану 257. тачка 1. овог закона (тачка 1). Исто ће се поступити и ако је у истој управној ствари раније донесено правноснажно решење којим је та управна ствар друкчије решена (тачка 2).

Чланом 254. став 1. истог закона прописано је да решење може поништити или укинути по основу службеног надзора другостепени орган. Решење о поништењу на основу члана 253. став 1. тач. 1. до 3. овог закона може се донети у року од пет година. Решење о укидању на основу члана 253. став 2. овог закона може се донети у року од једне године од дана кад је решење постало коначно (став 3.)

Чланом 259. истог Закона прописано је да се поништавањем решења и оглашавањем решења ништавим поништавају и правне последице које је то решење произвело. 

             *  *  *

Након што је сагледао све чињенице и околности конкретног случаја, као и релевантне законске одредбе, Заштитник грађана је утврдио да је Фонд неправилно применио законске одредбе на штету права притужиоца. Наиме, на основу утврђеног чињеничног стања несумњиво произилази да је притужиоцу решењем од 18. 10. 2010. године утврђено право на старосну пензију уз обуставу 1/3 пензије, док се не намире неуплаћени допринос за период од 16. 12. 1999. до 17. 4. 2008. године, при чему је укупан дуг за неуплаћене доприносе за читав период утврђен у износу од око 700.000 динара. На основу наведеног решења притужилац је потпуно основано очекивао да  ће по намирењу дуга по основу неуплаћениох доприноса који је утврдила Пореска управа, остварити право на пун износ пензије, односно да ће у обрачун пензије Фонд узети и године стажа за које је уплатио доприносе, као и доприноси које му је за  2008. годину уплатила „Галеника“. Ово произилази и из навода из образложења решења Фонда од 18. 1. 2010. године, где јасно стоји да је по намирењу износа доприноса утврђеног тим решењем потребно да притужилац поднесе захтев надлежној организационој јединици Пореске управе за издавање уверења о коначном измирењу обавеза по основу доприноса за пензијско и инвалидско осигурање, на основу кога подноси захтев филијали за доношење решења према укупном пензијском стажу. Наводи овлашћених службених лица Фонда, изнети приликом обављеног надзора Заштитника грађана, да је притужиоцу било познато да ће му након измирења дуга за доприносе за које га дужи Пореска управа бити утврђен и дуг за неуплаћене доприносе од стране Фонда, не могу се уважити, јер из садржине наведеног решења то не произилази. Супротно овоме, када се притужилац обратио Фонду захтевом за доношење новог решења о старосној пензији уз који је приложио уверење Пореске управе од 22. 5. 2015. године да више нема порески дуг на предметним рачунима јавних прихода, а које је издато у циљу обуставе 1/3 пензије по члану 120. Закона о пензијском и инвалидском осигурању, Фонд је донео решење којим је утврдио право на старосну пензију притужиоца, али уз обустави 1/3 износа пензије док се не намири дуг притужиоца за неуплаћене доприносе за период од 01. 1. 2004. до 17. 4. 2008. године, који је већ био обухваћен претходним решењем Фонда. Дакле, Фонд је поново одлучио о  управној ствари о којој је раније донесено правноснажно решење којим је та управна ствар друкчије решена, што по члану 253. Закона о општем управном поступку представља разлога за поништај решења по службеном надзору. 

Такође, када је издавалац јавне исправе државни орган, њена садржина се обавезно односи на послове тог државног органа и исправа мора бити издата у границама његове надлежности. Према ЗУП-у јавна исправа је, у начелу, најјаче доказно средство  - служи као потпуни доказ о ономе због чега је издата, али може послужити као доказ и о другим чињеницама које су у њој наведене. Одредбом члана 154. став 1. Закона о општем управном поступку установљена је претпоставка да оно што јавна исправа потврђује или одређује одговара правом стању ствари. Чланом 156. став 2. истог Закона дефинисано је да јавна исправа представља пун доказ у погледу постојања чињеница због којих је издата. Поред тога, јавна исправа начелно сведочи и о свим другим чињеницама које се у њој наводе, или чије се постојање (истинитост) може закључити  на основу чињеница садржаних у јавној исправи. Према члану 161. ЗУП-а уверење је писмено у коме је садржано одређено тврђење о неком догађају или својству, правном односу или стању. Уверења, односно друге исправе у смислу става 1. члана 161. имају значај јавних исправа, под условом да су издате сасвим у складу са подацима из одговарајуће службене евиденције. Оне морају да потврђују управо оно што у службеној евиденцији пише. Према томе, у такве исправе се преносе одређени (они који су тражени) подаци из службене евиденције и то тачно онако како су у тој евиденцији забележени. 

У конкретном случају, приликом доношења иницијалног решења о притужиочевом праву на старосну пензију, Фонд је уверење Пореске управе – Филијале Власотинце од 6. 10. 2009. године, којим је био утврђен дуг за неуплаћене доприносе у периоду од 16. 12. 1999. до 17. 4. 2008. године, третирао као валидно и тачно и није га ни у једном моменту оспоравао. Насупрот томе, уверење истог органа од 22. 5. 2015. године, којим је потврђено да притужилац више нема дуг за неуплаћене доприносе, Фонд није уважио у потпуности, иако се ради о јавној исправи издатој од стране надлежног органа, већ је приликом доношења новог решења о притужиочевом праву на старосну пензију поступио супротно чињеницама и наводима из уверења. Различито третирање јавне исправе – уверења Пореске управе, ствара правну несигурност и самим тим је незаконито, јер Закон то не допушта. Таквим поступањем озбиљно се доводи у питање и поверење грађана у органе државне управе.  
Поред тога, Фонд је без законског основа обавезао притужиоца да измири доприносе за период од 01. 1. 2004. до 17. 4. 2008. године. Наиме, Фонд је у изјашњењу од 18. 11. 2015. године као основ по коме је утврдио дуг притужиоца за неуплаћене доприносе за период од 1. 1. 2004. до 17. 4. 2008. године, навео члан 63. Закона о доприносима за обавезно социјално осигурање, а у изјашњењу од 8. 1. 2016. године додао и да је износ дуга утврђен у складу са чланом 2. Одлуке о начину обрачуна доприноса за ПИО у поступку утврђивања својства осигураника. Чланом 63. Закона о доприносима за обавезно социјално осигурање прописано је да у случају када надлежна организација за обавезно социјално осигурање утврђује својство осигураника, из разлога што пријава на осигурање није поднета у року или из других разлога, у складу са законом, истовремено са утврђивањем својства осигураника утврђује и обавезу плаћања доприноса. Међутим, овој законској одредби није било места примене у правној ствари притужиоца, управо из разлога што у конкретном случају Фонд није утврђивао својство осигураника, јер је осигураник већ био пријављен, а што несумњиво произилази из приложене копије притужиочеве пријаве на осигурање, а што је потврђено и у изјашњењу Фонда од 15. 4. 2016. године. Самим тим, Фонда није имао законско овлашћење да утврди обавезу плаћања доприноса за ПИО, јер сагласно наведеној одредби обавезу плаћања доприноса  Фонд може утврдити само када утврђује својство осигураника.
О правима и обавезама грађана може одлучивати само орган којем је законом дата надлежност за одлучивање, те самопроширивање надлежности ПИО фонда Одлуком којом се на основу овлашћења у закону може само разрађивати одређена материја која је суштински уређена Законом, не даје правни основ за поступање супротно закону, односно за преузимање овлашћења другог органа, у овом случају Пореске управе.    
Oдлуком о утврђивању својства осигураника и обавези плаћања доприноса за пензијско и инвалидско осигурање уређује се начин обрачуна доприноса за пензијско и инвалидско осигурање и утврђује основица осигурања која се уноси у матичну евиденцију осигуранику коме се својство осигураника утврђује по истеку рока за подношење пријаве на осигурање или пријава на осигурање није уопште поднета. Као што је већ наведено,  у конкретном случају се није радило о утврђивању својства осигураника по истеку рока за подношење пријаве на осигурање, као ни о ситуацији да пријава на осигурање није уопште поднета, те није било места ни примени наведене Одлуке.

Једини орган који је, имајући у виду утврђено чињенично стање, по Закону о пореском поступку и пореској администрацији, био овлашћен да притужиоцу утврди дуг за неуплаћене доприносе за период од 1. 1. 2004. до 17. 4. 2008. године је Пореска управа. Како надлежни орган за наведени период није дужио притужиоца за неуплаћене доприносе, тим пре исти није могао бити дужен од стране било ког другог органа, односно овај период му се не може ни признати у стаж осигурања.
Када порески обвезник који права из пензијског и инвалидског осигурања остварује и користи сразмерно периодима осигурања за које су уплаћени доприноси за пензијско и инвалидско осигурање, измири главни порески дуг у целости, надлежни орган издаје му уверење да нема дуг по основу јавних прихода (што значи ни по основу доприноса за пензијско и инвалидско осигурање), а које представља основ за престанак обуставе 1/3 од пензије за намирење дуга по основу доприноса за пензијско и инвалидско осигурање и стицање права на пун износ пензије на основу укупног стажа. Ако је пореском обвезнику и након измиривања целокупног пореског дуга вршена обустава 1/3 месечног износа пензије, порески обвезник има право на повраћај више плаћеног пореза (укључујући и доприносе за пензијско и инвалидско осигурање). Будући да је у конкретном случају притужилац измирио дуг по основу неуплаћених доприноса за који га је дужила Пореска управа, стекли су се услови да Фонд престане са обуставом 1/3 притужиочеве пензије и да му обрачуна и утврди нови износ пензије узимајући у обзир и периоде за који су доприноси плаћени.
Имајући у виду да је Фонд обрачун доприноса који су за притужиоца уплаћени 2008. године условио претходним измиривањем дуга који је утврђен решењем од 30. 10. 2015. године, а како Заштитник грађана сматра да је Фонд притужиоца незаконито обавезао на уплату доприноса за период од 1. 1. 2004. до 17. 4. 2008. године, самим тим није било ни законског основа да доприноси за наведену годину не уђу у обрачун притужиочеве пензије.

Поништавање решења од 30. 10. 2015. године је неопходно ради заштите објективне законитости, односно јавног интереса. Будући да се поништавањем решења уклањају се све правне последице које је то решење произвело од момента доношења, а онемогућавају правни учинци у будућности, потребно је да Фонд новим решењем утврди износ притужиочеве пензије у који ће урачунати и стаж осигурања за период од  16. 12. 1999. до 31. 12. 2003. године, (за који је притужилац измирио дуг за неуплаћене доприносе), као и доприносе који су за притужиоца уплаћени 2008. године, и да притужиоцу исплати разлику између тако утврђеног износа и износа који му је исплаћиван почев од дана остваривања права на пензију. Такође, Фонд ће притужиоцу исплатити и новчани износ који му је на име дуговања и камате одбијан почев од 30. 12. 2014. године, односно од дана од кога према Уверењу Пореске управе од 22. 5. 2015. године, више нема никаквих дуговања, а до дана поништења решења, односно последње обуставе од пензије.
Чланом 199. Закона о општем управном поступку јасно је дефинисано шта све треба да садржи образложење решења органа управе. Између осталог то су и правни прописи и разлози који с обзиром на утврђено чињенично стање упућују на решење какво је дато у диспозитиву. Образложење омогућава странци да схвати зашто је донето решење баш оне садржине изнете у диспозитиву, а не нека друкчија одлука. Када решење не садржи правне прописе на основу којих је ствар решена, ради се о таквој повреди поступка која утиче на решавање ствари. Како у конкретном случају Фонд није навео одредбу закона на основу које је притужиоцу утврдио дуг за неуплаћене доприносе, повредио је и напред наведену одредбу Закона о општем управном поступку. Због тога је потребно да Фонд у свом будућем раду води рачуна о томе да у сваком конкретном случају образложи по ком законском основу се странци утврђује одређено право, односно намеће одређена обавеза. 
           *  *  *

Заштитник грађана сматра да органи управе морају имати у виду да су у обавези да не наносе грађанима штету, већ да омогућавају остваривање и заштиту њихових права у највећој могућој мери, чувајући истовремено и јавни интерес. 

Дужност државних органа, изведена из обавезе поштовања начела ефикасности, економичности и заштите права грађана и јавног интереса (Закон о општем управном поступку) је да управне и друге поступке од значаја за остваривање и поштовање права грађана воде проактивно, са иницијативом и ангажовано, при чему радње и активности у поступку треба да буду усмерене на постизање његовог циља и остваривање његове сврхе, тј. на остваривање гарантованих права грађана или заштиту њихових правних интереса, односно правилно утврђивање њихових обавеза. 

Органи јавне власти и јавни службеници посебно воде рачуна да одлуке које се тичу права, обавеза или на закону заснованих интереса грађана имају основ у закону и да њихов садржај буде усклађен са законом.
У случају грешке која се негативно одражава на права или интересе грађана, органи јавне власти, односно јавни службеници ће се извинити и последице грешке отклонити на најбржи могући начин или умањити последице пропуста према грађанима.
            *  *  *

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду Републичког фонда за пензијско инвалидско осигурање и сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруке органу ради отклањања уочених недостатака у раду, као и ради превентивног деловања у циљу унапређења остваривања права грађана и спречавања сличних пропуста у будућности. Заштитник грађана је, имајући у виду сложеност материјалне и социјалне ситуације притужиоца, применом чл. 31. ст. 4. Закона, утврдио рок од 15 дана од  дана пријема препорука у коме ће Фонд отклонити недостатке на које је указано и обавестити овај орган о предузетим мерама и поступањима по њима.
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